

常州经开区： 潮起东方千帆竞 逐梦未来势如虹

2015年6月,江苏常州经济开发区成立。8年,以奋斗作笔,以实干落墨,“勇当先行”是不变的坚守,从“攻坚年”到“突破年”再到“奋进年”,常州东大门正崛起一座东方新城。2022年公布的江苏省经济开发区高质量发展综合考核评价结果显示,常州经开区位列全省91家省级经济开发区第一,综合实力实现质的飞跃。

徐千翕 姚晖 陆文杰

高歌猛进 千层浪澎湃了经济新动能



东方数字经济产业园 周火男 摄

当前,常州经开区以绿色优特钢、轨道交通、绿色家居、智能电机及光电材料、汽车电子、生命健康“四特三新”产业为主导,建圈强链,产业项目逐浪高。目前攻坚在库3个省重大项目、27个市重大项目、122个区重点项目,确保投资完成率达100%,带动固定资产投资增长8%以上,工业投资增幅稳步回升。

举全区之力破局,实施园区更新五年行动计划,亩均论英雄,让“寸土生寸金”。东方数字经济产业园、宋剑湖创新智慧港、万洋科技众创城、跨境电商产业园等一批产业层次高、环境影响小、集约发展好的现代化新型工业园区正拔地而起;完成土地整理4600亩,已新建高标准厂房92万平方米、在建拟建322万平方米,获批全省首批产业园用地整治提升试点,连续四年跻身省级土地集约利用评价前三。

资本市场捷报频传,“上市军团”奏响春天乐章。去年3月,哈焊华通、祥明智能接连上市敲钟,资本市场一周“双响”。今年上半

年,迅安科技摘得全市企业上市“开门红”,鼎智科技登陆北交所,成为常州首家上市公司子公司登陆A股的案例。当前,常州经开区股改上市、新三板挂牌数量两项工作位列全市第一。8年,投入4亿多元股改上市奖励资金,以真金白银支持企业股改上市。

今年,常州经开区市场主体首次突破5万户。一组组跳动的数字,见证着营商环境的“破茧成蝶”——开办企业1个工作日内完成、不动产登记2个工作日内完成、工业建设项目施工许可30个工作日内完成;推行“拿地即开工”快速审批,实现营业执照、立项等多个证明材料免提交;企业“全生命周期”政务服务涵盖各环节12类120余项的审批许可和公共服务类事项;一窗受理、套餐式办理,全部事项办结减至0.5个工作日,办件材料和时限均减少50%;建设6个镇(街道)便民服务中心、39个村(社区)便民服务站、20个“畅通办”便民服务点,培养“畅通办”专员113名。

物阜民丰 一方“绿”明媚了江南水乡

2023年是农业高质量发展三年行动计划的收官之年。瞄准12500亩高标准农田建设总目标,当前,一期6000余亩高标准农田全面建成,二期建设工作如火如荼。

横林镇狄坂村,曾是苏南典型的“工业村”,以“高标准农田”促转型,以“特色农业”开新路,“耕”出乡村“振兴田”。中国农民丰收节、供销周末夜市开进村里,狄坂香米、狄坂蜜梨、瑾儿果蔬擦亮了本土特色农产品品牌。

遥观镇渔庄村,建起了现代化生猪养殖基地,生猪“上楼”,智能化养殖、集约化管

理,有效保供“菜篮子”。

横山桥镇芙蓉水乡,素有“十万八千芙蓉圩”的美誉,这里水网密布,多人从事水产养殖。大学生岳晔春辞职回乡承包鱼塘,“变身”新农人带领乡亲们致富。芙蓉湖畔雅苑高标准交付,周刘家村“水美村落”、狄坂村农民集聚点一期工程主体完工,蕴含江南韵味的宅改房打造了全市美丽宜居新样板。

8年,创成24条幸福河湖,完成126个自然村农村生活污水治理。去年,常州经开区PM2.5浓度均值下降22%,国省考断面水质稳定达III类,创历史最好水平。



常州经开区航拍图

笑颜如花 民生脉动守护了平凡的幸福

学有所教、病有所医、老有所养,成就了平凡的幸福。

华丰路西侧、富民路南侧,常州经开区实验初中落成,坐拥全区首家教育主题“口袋公园”,几代人记忆中的“潞城中学”,开启全新篇章。同样位于主城区,拥有117年历史的“丁堰小学”,以常州经开区第二实验小学的身份再度亮相,801名学生搬入了宽敞明亮的新校区。

2023年,是“教育强区”建设的收官之年。两年多来,累计投入40亿元,新建、改扩建24个教育重点项目,新增学位1.77万个,投入2600万余元建成智慧教育大数据云平台,100%建成江苏省智慧校园;“全国义务教育优质均衡发展区”和“全国学前教育普及普惠区”两项创建,均以全市第一高分通过省级评估认定;全区中小学实现集团化办学全域覆盖、新优质学校比例位列全市第一方阵。

全市首条“健康巴士”555路从潞城始发,

直通老年病特色医院常州七院。潞城卫生院“蝶变”常州经开区街道社区卫生服务中心,附近3个街道12.8万人享受到了家门口一流的社区医疗服务;总投资2.2亿元的公卫中心投运,区域公卫管理水平全面提升。

2023年,是“卫生强基”三年行动计划的攻坚之年。在街道社区卫生服务中心开设运动健康指导门诊,辖区内所有中小学与属地医疗机构完成“医教融合”签约,基层医疗机构老年康复、护理、安宁疗护等床位占比超39%,65周岁及以上老年人健康管理率达73.34%。

行驶在“七纵七横”骨干路网上,一路是鲜花,区域板块实现“15分钟畅达”;6家个性十足的秋白书苑连成“阅读环线”,咖啡飘香、摊簧“出圈”、夜市火爆,成就了一“苑”一品;37个人才公寓项目或开工或竣工,人才科创集团成立,让人才“近悦远来”。



“七纵七横”骨干路网花开正好



常州经开区公卫中心 本版图片除署名外均为通讯员提供

以城聚人 双向奔赴唤起了新城活力

2019年起,常州经开区高起点规划、高水平设计、高标准建设3平方公里中央商务区、10平方公里重点建设区和21平方公里中心城区,大力发展战略总部经济、楼宇经济,打造东方新城。如今,文化活动中心年内开放,科技金融中心项目初现雏形,常青·里巷文化旅游街区主体结构基本封顶……地标建筑接连崛起,东方新城建设全面起势。

一条运河串起两岸繁华。2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会落地常州经开区,全国知名专家齐聚,共论工业遗产保护。CBDF中国国际标准舞(体育舞蹈)精英赛连续四年由常州经开区主办,各界舞林高手在白金汉爵宴会厅里翩翩起舞……“蒸汽狂潮”运河摇滚音乐节在运河公园唱响,唐朝乐队、郁乐队奉上金属摇滚盛宴。在“家门口”参加青春力量满满的摇滚节,青年乐迷徐倩万分激动。

作为全市首个围绕“四敢”精神推进作风建设的区,常州经开区拿下多个第一、唯一:创成省食品安全示范区,入选省“两业融合”区域试点,获评省绿色金融创新示范基地,举办全省首届“廉洁经开”主题论坛,成立全市首家网络主播联盟党支部及双创中心,“一网格一支部一阵地”经验获全市推广,在全市率先完成村(社区)党群服务中心标准化提档升级。



电竞峰会 游客体验VR

没有等出来的成功,只有干出来的精彩。繁花似锦六月天,千帆竞,势如虹,“苏南智造新高地、开放融合先行区”正加速蓄力。中国式现代化的常州答卷,缓缓铺陈,让我们拭目以待。